

首度跨界主演歌剧即斩获田汉表演奖,邵阳籍青年歌手张映龙—— 坚守艺术理想 下足“诗外功夫”

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 肖舞

11月28日,第八届湖南艺术节闭幕式暨颁奖晚会在长沙举行,湖南省专业舞台艺术最高奖“田汉大奖”以及“田汉特别奖”等一系列奖项揭晓。湖南省常宁市歌舞剧团有限责任公司创演的大型民族歌剧《八百矿工上井冈》夺得“田汉大奖”,该剧“男一号”、邵阳籍青年歌手张映龙(饰宋乔生)获得“田汉表演奖”。

三年一届的湖南艺术节是我省规格最高、规模最大、影响最广的综合性艺术盛会。歌剧《八百矿工上井冈》展现了在常宁水口山这块红色热土上,以中共水口山特委书记宋乔生等为代表的革命先辈,为了人民的自由解放,敢于牺牲、勇于战斗,带领八百矿工英勇起义、义无反顾奔赴井冈山、踏上革命斗争伟大征程的光辉事迹。

“2021年5月,常宁市歌舞剧团把剧本交给我时,我内心忐忑,因为从来没接触过歌剧表演,但愿意做一次大胆的尝试。”国家二级演员、邵阳籍青年歌手张映龙说,“根据歌舞剧团安排,接到剧本后排练了两个多月,然后进行公演,得到了社会各界人士的肯定与关注。”

2023年5月,《八百矿工上井冈》精彩亮相第五届中国歌剧节。今年11月,剧组听取多位专家的指导意见,从剧本到演唱再到舞美,都进行了重大调整,全力升级提质。

在第八届湖南艺术节剧目展演中,专家与观众一致认为,张映龙的表演唱演俱佳、形神兼备,把宋乔生这个角色演“活”了,演“实”了。对此,张映龙十分谦逊地说:“这是我第一次吃螃蟹演歌剧,感觉像做梦一样奇妙,感谢大家的信任。如果大家说我演得好,那也是在我家乡邵阳市花鼓戏剧团待了十年的结果,对戏曲表演的‘程式’太熟悉了,‘四功’和‘五法’,几乎一刻也没有离开这些基本功。”

“如果光有歌唱,没有多年的花鼓戏表演经历作基础,我是无法完成这次歌剧表演的。因为台上的每一个步伐、每一个动作、每一句唱词、每一个表情,都关系到人物形象的塑造与思想情感的表达等。比如第一幕中,我从楼上走下来,又从船上跳下



张映龙在大型民族歌剧《八百矿工上井冈》中饰演男主角——中共水口山特委书记宋乔生。

去、往上走等肢体动作,迅速、干脆,还有念白加持,展现的就是戏曲功夫。”张映龙说,他在花鼓戏中演过一些类似宋乔生这样英雄气概十足的革命人物,所以整个表演过程他不仅不觉得累,反而很享受。

歌剧主角不仅是艺术表现的核心,也是剧情发展和主题传达的关键。张映龙在饰演“男一号”宋乔生后,思考良多。首先,他认为欲演好歌剧中的某个英雄人物,就必须下足“诗外功夫”,在演出前去深入了解、挖掘该人物的基本情况与精神风貌。其次,相较于长期从事的民歌演唱,民族歌剧要复杂得多,既有演唱、念白,又有表演、舞台调度等,而且一演就是约两个小时,从开场到结束都得一气呵成,演唱中的轻重缓急与振动频率必须饱满,对演员的体力与精力都是考验。其三,作为民族歌剧,到底是用纯民族的唱法,还是民族唱法结合美声唱法?美声唱法的优点是,声音的统一性更强更持久,民族唱法的表达则韵味更浓,贴近中国人的听觉审美。这次歌剧主角中,仅有张映龙一个人是纯民族唱法。其四,张映龙从演唱上总结出

了民族歌剧表演的“三条线”:声音线、心理线和行动线。其中,心理线是支配行动线和声音线的核心力量,只有演员心里有想法与情绪,才能支配演员把声音和肢体行动完好地表达出来,从而更好地塑造歌剧中的主要人物形象。

“我给自己的表演打80分左右,在某些方面还有很大的提升空间。我演得比较好的也是自认为最满意的是,‘刚得很有力、柔得很有情’。”张映龙说,“我站在台上展现的是一个气宇轩昂、挺拔、伟岸的身姿,包括眼神、眉毛及语言等均讲求力量感。又如‘柔’,在洪大娘牺牲后,我运用戏曲里面的哭腔及撕心裂肺的行动线,催人泪下。”

“一条大路长又长,弯弯曲曲向远方,东方启明星已亮啰……”这是歌剧《八百矿工上井冈》的主题歌《一条大路长又长》。现为湖南省音乐家协会青年音乐家工作委员会主任的张映龙表示,未来,他将继续努力学习,守正创新,坚守艺术理想,坚定文化自信,以实际行动为湖南民族歌剧乃至中国民族歌剧贡献绵薄之力,更好担负起新时代的文化使命与担当。

充电赋能促提升 当好儿童守护人

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 蒋凤明 袁勇) 12月5日至6日,2024年全市儿童福利工作业务培训会议召开。全市儿童福利工作者、儿童督导员、部分儿童主任等共计280余人参加。

本次培训会由市民政局主办,旨在夯实儿童关爱保护工作基础,建设一支能力高强、素质过硬、专业精湛的儿童福利工作队伍。

培训会上,省民政厅儿童福利处一级调研员张颖、副处长肖旭,中共邵阳市委党校常务副校长肖杰华,邵阳市家庭教育研究会会长王群英,市社会福利院院长郭海强受

邀授课。课程内容涵盖了新时代儿童福利工作开展、儿童收养政策解读、困境儿童委托照护等多个方面,帮助参训人员全面了解儿童福利工作的最新政策和要求,掌握实用的工作方法和技巧,提升业务水平。

“这次培训对我来说简直是场‘及时雨’,我不仅学到了许多实用的知识和技能,还增强了做好儿童福利工作的信心和决心。”培训结束后,儿童督导员肖江彪说。

近年来,市民政局不断强化儿童福利工作队伍建设,延伸关爱服务触角,儿童督导员和儿童主任队伍不断壮大,困境儿童得到有效关爱。

市市场监督管理局精准帮扶助力地方特色食品企业做优做强

擦亮邵阳美食品牌

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 金小柯)“虽然之前都是通过电话联系,可我觉得跟你们已经很熟悉了。感谢你们不厌其烦地帮助我们、指导我们,让我们这么快能拿到食品生产许可证!”12月3日下午,湖南省安山豆腐有限公司负责人将一面印有“勤勉敬业真高效 服务为企暖民心”的锦旗送到市政务服务大厅,拉着市场监管窗口工作人员的手感激地说。

新宁县安山豆腐是湖南省地方特色食品。为扶持特色食品企业做大做强,提升品牌影响力,市市场监督管理局联合新宁县市场监督管理局主动靠前服务,围绕生产环境配置、工艺流程布局、从业人员培训、生产过程控制、管理制度落实等方面,对湖南省安山豆腐有限公司进行精准帮扶,并将食品生产许可证的办理流程、规范性材料

和相关政策进行整理,给予企业负责人“清单式”告知,助力企业走向产业化、规模化和品牌化。

在精准帮扶之下,如今,新宁县安山豆腐品牌已被纳入我市“邵阳红”优质农产品公共品牌建设范围。乘着电子商务的东风,安山豆腐通过网络销售平台走向全国,进一步提升了品牌知名度和市场竞争力。

据了解,今年以来,市市场监督管理局共办理食品生产许可各类业务114件,其中新办53件,变更37件,延续16件,注销8件。“下一步,我们将积极落实‘千企万家’帮扶行动,通过提供标准化、计量、认证、检验检测、股权质押、专利保护等一站式服务,帮助企业解决质量管理、依法依标生产等问题,多措并举培育地方特色食品产业,不断提升产品质量和品牌价值。”市市场监督管理局相关负责人表示。

(上接1版②)

“大家对卫生越来越讲究,说明日子过得好了。”环卫工邓田秀说。她负责白水洞集中安置片区公共区域卫生,楼道和房前屋后卫生都由住户自己打扫。居民楼不远处就是垃圾集中清运点,每当环卫车驶来,附近的环卫工人和居民都小跑着把垃圾送过来。“村里要求我们清扫的垃圾不落地、不过夜。”

曾家嘴巷子是老茶马古道后街。这里民房密集相连,仍保留着古时的狭窄过道,但过道里杂物有序堆放、干净整洁。卫生示范户曾建国自豪地说:“清扫垃圾又不是难事,每天动手十分钟,舒适一整天嘛。”

村民雷有林在自家门前种下一片灌木丛,每到夏天花草相映、

蝶飞蜂舞。“现在种地高科技,节省出来的时间,用来养花养草,自己开心,大家也喜欢。”他说。

记者跟随环卫车两个小时,白水洞村垃圾终于收集完毕。邓杰缓缓启动车身,驱车赶往附近的垃圾焚烧发电厂。那里每天可以处理3000多吨垃圾,每吨垃圾可以生成5千千瓦时电。

“上世纪六七十年代村里修垃圾仓,各家各户的垃圾堆进去生成肥料,来年再埋进土里。到了八十年代,发现很多垃圾降解不了,改修了垃圾围挡,集中焚烧。再后来垃圾转运车上门来收,送到县里集中填埋。现在竟然用垃圾发电了,这叫环保!”曾庆武向村民们解说着,一种新的生活方式在白水洞村扎下了根。



12月3日,洞口县文昌街道第一小学的学生在开展大课间活动。近年来,该县各中小学校注重优化大课间活动内容与形式,将传统体育与趣味运动有机融合,让学生在享受运动乐趣的同时愉悦身心、增强体质,健康成长。
滕治中 尹欢 摄影报道

(上接1版①)

产业链上的另一家企业,湖南邵虹特种玻璃股份有限公司同样在行业拥有举足轻重的地位。

“我们正在集中优质资源,推进关键核心技术攻关。”全国人大代表、公司董事长刘正茂说。

邵阳并没有生产特种玻璃的基础,如何在短短几年时间里,在这一产业异军突起?

“一项新技术新工艺的产生,可带动一个新兴产业发展。”邵阳市工信局相关负责人说,以前提到邵阳,人们只会想到小五金、皮具箱包、制鞋、服饰等传统行业;现在以新型材料玻璃产业为代表,不断发展

的高科技产业给邵阳注入了新动能。

目前,邵阳市已建成特种玻璃产业科研平台,集聚下游企业80余家。特种玻璃产业集群正加速崛起。

以园区为重点优化资源配置,闯出产业集群发展新路

邵阳经开区医药产业园项目建设现场,宝东医药原料药生产基地正加紧施工。

医药产业园,定位为“大湘西生物医药产业新高地、邵阳产业转型发展动力源”,产业主要为医药原料产业、新能源电池材料及其配套产业。

以邵阳经开区为核,以各

县(市、区)工业园区为点,邵阳闯出产业集群发展新路子。

今年上半年,以三一专汽、纽恩驰等企业为龙头,邵阳新能源专用车产业集群获批省级先进制造业集群,抢占新能源汽车发展先机。

“这是邵阳市第一个省级先进制造业集群,拥有一批优质企业、知名品牌。上游涵盖汽车零部件、新能源电池等生产环节,下游向充电设备生产及服务、报废车辆拆解回收等领域延伸。”邵阳市工信局相关负责人说,该集群围绕新能源搅拌车、渣土车、环卫车等,形成了紧密协作的全产业链。

在新邵县,全省中小企业特色产业集群——新邵铜铝资

源循环综合利用产业集群正进一步扩大,废旧金属、废旧塑料、废旧电子电器、报废机动车等在这里变废为宝。

邵阳县高新区依托高技术新材料产业园,成立硬质合金产业集群发展促进中心,引进湖南佰科新材料有限公司、湖南赛维克新材料有限公司等20余家企业,硬质合金产业集群正在形成。

邵阳产业集群优势正转化为产业优势、发展胜势。今年前三季度,邵阳市实现地区生产总值2017.80亿元,同比增长5.0%;规模工业企业盈利面达到96.8%,利润总额达116.6亿元,盈利面、利润总额及增速均位居全省首位。



12月8日,大祥区消防救援大队消防员在展示新装备——消防水陆两栖全地形车。该车搭载专业消防设备,行驶中能迅速展开灭火、救援;配备先进的通信系统,可确保复杂环境下与指挥中心顺畅沟通;可在陆地上驰骋,也能在水里“乘风破浪”,是运送物资、转移被困人员的最佳帮手。
肖远 唐准 摄影报道